

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.072.10 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 01.03.2021 г. №2

О присуждении Романовой Ирине Викторовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Совершенствование ведения больных *Mycoplasma genitalium*-инфекцией на основании результатов изучения генетических маркеров резистентности возбудителя к антибактериальным препаратам» по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни принята к защите 21.12.2021 г. протокол № 2 диссертационным советом Д 208.072.10 на базе Федерального Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (приказ №105/нк от 11.04.2012 г.), адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1.

Соискатель Романова Ирина Викторовна, 1988 года рождения, в 2011 году окончила лечебный факультет Рязанского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова по специальности «Лечебное дело», там же в 2012 году окончила интернатуру по специальности «дерматовенерология». В 2019 году закончила заочную аспирантуру при Государственном бюджетном учреждении здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический Центр дерматовенерологии и косметологии Департамента здравоохранения города Москвы».

В настоящее время работает в должности врача - дерматовенеролога ДВО 1 с дневным стационаром государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический Центр дерматовенерологии и косметологии Департамента здравоохранения города Москвы» филиал "Люблинский".

Диссертация выполнена на базе Государственного бюджетного учреждения здравоохранения г. Москвы «Московский научно-практический Центр дерматовенерологии и косметологии Департамента здравоохранения города Москвы».

Научные руководители: Жукова Ольга Валентиновна - доктор медицинских наук, Главный врач ГБУЗ «Московский научно-практический Центр дерматовенерологии и косметологии Департамента здравоохранения города Москвы», Гуцин Александр Евгеньевич – ведущий научный сотрудник ГБУЗ «Московский научно-практический Центр дерматовенерологии и косметологии Департамента здравоохранения города Москвы».

Официальные оппоненты:

Уфимцева Марина Анатольевна - доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой дерматовенерологии и безопасности жизнедеятельности, проректор по научно-исследовательской и клинической работе ФГБОУ ВО «Уральский Государственный Медицинский Университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Хрянин Алексей Алексеевич - доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры дерматовенерологии и косметологии ФГБОУ ВО «Новосибирский Государственный Медицинский Университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации – дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: Государственное бюджетное учреждение Свердловской области «Уральский научно-исследовательский институт дерматовенерологии и иммунопатологии» в своем положительном заключении, подписанным Зильберберг Натальей Михайловной - доктором медицинских

наук, профессором, заместителем директора по научно-исследовательской работе Государственного бюджетного учреждения Свердловской области «Уральский научно-исследовательский институт дерматовенерологии и иммунопатологии», указала, что диссертационная работа Романовой Ирины Викторовны «Совершенствование ведения больных *Mycoplasma genitalium*-инфекцией на основании результатов изучения генетических маркеров резистентности возбудителя к антибактериальным препаратам», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, является законченной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора медицинских наук, профессора Жуковой Ольги Валентиновны и кандидата биологических наук Гущина Александра Евгеньевича, в которой на современном методологическом уровне решена актуальная задача дерматовенерологии, заключающаяся в разработке алгоритма ведения больных *Mycoplasma genitalium*-инфекцией. По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, достоверности полученных результатов и выводов, диссертационная работа полностью отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации №1168 от 01.10.2018г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Романова Ирина Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Соискатель имеет 17 опубликованных работ по теме диссертации, из которых 2 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и 2 статьи, индексируемые в Scopus. Разработаны 2 методические рекомендации. Опубликованные работы полностью отражают основные положения диссертации. Исследование пациентов, анализ полученных результатов и

написание статей осуществлены лично соискателем. Общий объем публикаций составил 3,2 печатных листа и содержит 82% авторского вклада. Оригинальность работы согласно системе «Антиплагиат» составляет 86,7%.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Романова И.В. Результаты анкетирования врачей-дерматовенерологов московского региона по проблеме инфекции *M.genitalium*/ Н.Н. Потекаев, В.И. Кисина, И.В. Романова, А.Е. Гуцин, О.В. Жукова // Клиническая дерматология и венерология. – 2018. – 17(2). – 50-56. <http://doi.org/10.17116/klinderma20181725056>
2. Романова И.В. Современное состояние проблемы *Mycoplasma genitalium*-инфекции/ Н.Н. Потекаев, В.И. Кисина, И.В. Романова, А.Е. Гуцин, С.А. Полевщикова // Клиническая дерматология и венерология. – 2018, – Том 17. - № 3. – с. 12-21
3. Романова И.В. Сравнительный анализ современных подходов к лечению *M.genitalium*-инфекции в клинической практике / В.И. Кисина, И.В. Романова, О.В. Жукова, С.В. Яковлев // Антибиотики и Химиотерапия. – 2019. – 64; 3-4, с. 34-40. DOI: 10.24411/0235-2990-2019-20006
4. Романова И.В. Распространенность и тип мутаций *M.genitalium* у пациентов дерматовенерологического профиля московского региона за период 2014-2018 года / И.В. Романова, В.И. Кисина, Г.А. Хайруллина, Н.В. Фриго, О.В. Жукова, А.Е. Гуцин // Клиническая дерматология и венерология. – 2020; – 19(1): – 7-12.

На автореферат диссертации поступили отзывы от:

Жильцовой Елены Егоровны - доктора медицинских наук, доцента, заведующего кафедрой дерматовенерологии Федерального Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский Государственный Медицинский Университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Отмечается, что диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Отзыв положительный, критических замечаний не содержит.

Масюковой Светланы Андреевны – доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры кожных и венерических болезней с курсом косметологии Медицинского института непрерывного образования Федерального Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский Государственный Университет Пищевых Производств». Отзыв положительный, критических замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующим: доктор медицинских наук, профессор Уфимцева Марина Анатольевна – является известным специалистом по проблемам инфекций, передаваемых половым путем; доктор медицинских наук, профессор Хрянин Алексей Алексеевич – один из ведущих специалистов по заболеваниям уrogenитального тракта и инфекций, передаваемых половым путем, а также наличием у оппонентов публикаций по тематике представленной к защите диссертации в рецензируемых журналах.

Государственное бюджетное учреждение Свердловской области «Уральский научно-исследовательский институт дерматовенерологии и иммунопатологии» является одним из ведущих научных центров по диагностике и лечению инфекций, передаваемых половым путем и известно своими исследованиями и публикациями, близкими по теме диссертации, способные оценить научную новизну и практическую значимость полученных результатов данной диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана новая научная идея об изучении распространенности и характера мутантных штаммов *M.genitalium*-инфекции в Московском регионе, диктующая необходимость совершенствования ведения пациентов с *M.genitalium*-инфекцией с учетом полученных данных;

- изучены генетические детерминанты, определяющие устойчивость *M.genitalium*-инфекции к макролидам и фторхинолонам с помощью

молекулярно-биологических методов исследования среди пациентов Московского региона;

- изучены особенности клинических проявлений *M. genitalium*-инфекции с наличием мутаций устойчивости к антимикробным препаратам, которые следует учитывать при обследовании пациентов;

- разработан алгоритм ведения пациентов с *M. genitalium*-инфекцией, в котором представлен упорядоченный алгоритм терапии *M. genitalium*-инфекции с использованием антимикробных препаратов трех линий.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- применительно к проблематике диссертации эффективно использованы современные клинические и лабораторные методы, а также выбран адекватный методологический подход, что обуславливает высокую степень достоверности научных положений, сформулированных в диссертационном исследовании;

- полученные в ходе исследования результаты дополняют уже известные данные о *M. genitalium*-инфекции; также получены принципиально новые сведения о распространенности и характере мутаций штаммов *M. genitalium* в московском регионе, приводящих к развитию антибиотикорезистентности;

- раскрыты особенности клинических проявлений *M. genitalium*-инфекции у пациентов с мутантными штаммами возбудителя;

- результаты проведенных исследований продемонстрировали необходимость одновременного определения наличия мутаций, определяющих резистентность *M. genitalium* к антибактериальным препаратам, при первичном обследовании для выбора адекватной тактики лечения с учетом полученных результатов тестирования.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- результаты работы внедрены в практику лечебной работы филиалов ГБУЗ «Московский научно-практический Центр дерматовенерологии и косметологии Департамента здравоохранения города Москвы» форме Методических рекомендаций - «Инфекция, вызванная *Mycoplasma genitalium*:

Методические рекомендации №98», а также в лекционный курс образовательной программы подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре, цикла повышения квалификации и профессиональной переподготовки по специальностям «Дерматовенерология» при МНПЦДК ДЗМ.

- алгоритм ведения пациентов с *M. genitalium*-инфекцией, основанный на результатах проведенных исследований, позволит повысить эффективность терапии *M. genitalium*-инфекции и будет способствовать снижению темпов роста резистентности возбудителя к антибактериальным препаратам

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается базовыми теоретическими знаниями в рамках изучаемой проблемы;

- достаточный объем клинического материала (данные 454 первичных пациентов с *M. genitalium*-инфекцией, 645 изолятов от больных с *M. genitalium*-инфекцией);

- представленные в научной работе данные согласуются с результатами проведенных ранее исследований, опубликованных в отечественной и зарубежной научной литературе

- использование регламентированных методов статистической обработки полученных данных.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автором изучена и проработана отечественная и зарубежная литература по теме диссертации, разработан дизайн исследования, определены основные методологические подходы к выполнению диссертационной работы, осуществлены: сбор и обобщение данных 18 филиалов МНПЦДК ДЗМ, транспортировка биологических образцов пациентов, статистическая обработка полученных результатов, анализ и интерпретация полученных данных, а также подготовка выступлений и публикаций по диссертационной теме.

Диссертация Романовой Ирины Викторовны полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г.), в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 01 марта 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Романовой Ирине Викторовне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 13 докторов наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени - 13, против присуждения ученой степени - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
профессор

Короткий Николай Гаврилович

Учёный секретарь
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
профессор

Шарова Наталья Михайловна

02.03.2021г.